

# 23年献出30个成年人的血量

献血英雄王连勇共献血134次，累计献血量超16.4万毫升



□文/图 半岛记者 徐杰 吕晓平

花了足足11个月的时间，王连勇才适应了不去献血的生活。今年2月份，年满60周岁的王连勇由于法律规定的献血年龄限制，为坚持了23年的无偿献血生涯画上了圆满的句号。这23年里，他共献血134次，平均每两个月就献一次血；累计献血量超过16.4万毫升，挽救危重病人208位；他获奖众多，还把2万元奖金捐出去资助寒门学子……12月22日，谈及这些年的坚持，王连勇说，“献血不是上瘾，只是看到别人需要帮助的时候，无法无动于衷。”

## 无偿献血23年超16.4万毫升

1959年出生的王连勇家住市北区兴隆路街道兴隆路社区，说起这位老人，不仅邻里之间夸赞他是“献血英雄”，在岛城无偿献血领域里，也是响当当的人物。自从1996年开始献血以来，在23年的时间里，王连勇共献血134次，献血量累计达到164200毫升，在岛城无偿献血领域位居前列。记者查询资料了解到，一般来说，一名成年人的血量大致相当于本人体重的7%，以王连勇为例，他的体重约78公斤，身体血液量约为5500毫升。以此计算，他在23年间的献血总量相当于全身的血液更换了30次之多，这个数字也意味着王连勇的献血总量约为30个与他同等体重的成年人的血量总和。凭借着这些热血奉献，王连勇挽救危重病人高达208位，让他平凡的人生闪耀出不平凡的光彩。

12月22日，记者在位于市北区兴隆三路的海湾花园小区见到了王连勇，尽管头发已经花白，60岁的王连勇顶着一头板寸显得格外有精神。来到家里落座，王连勇从阳台的橱柜里拎出一包包的荣誉证书和奖牌，“这些是我这献血23年来获得的各种荣誉，加起来得有30多个。”王连勇一边整理一边向记者介绍，在这些荣誉里，既有7次全国无偿献血金奖，也有青岛市无偿献血金奖、无偿献血“先进个人”，还有“最美献血者”和“青岛市百次献血者功勋荣誉”等奖项。

记者翻看着记录了王连勇这些年里“热血真情”的资料，无偿献血证都已经更换了八九本，有几本已经磨损、泛黄显得有些破旧。在他第一本献血证里，第一条记录着“1996年11月20日，200毫升”等字样，而他最后一次献血，选择在2019年1月20日。

王连勇很少将这些证书全部摆出来，看着桌子上的证书、奖牌摆得满满当当，他的脸上充满自豪，可还是闪过了一丝失落。“因为按照《献血法》相关规定，无偿献血者的年龄最高上限为60周岁，我的生日是2月份，在今年1月20号，我去市中心血站献了最后一次血。”王连勇说，最后一次献血时，他内心里的情感十分复杂，“坚持了23年，无偿献血已经成为生命的一部分，突然割舍掉……”王连勇有些哽咽，他坦言，花了11个月的时间，他终于逐渐适



▲扫码观看本新闻精彩视频

◀23年来，王连勇无偿献血证就更换了八九本，获得了几十项荣誉。

应了无法再去献血的日子。

在王连勇的心里，他第一次献血跟最后一次献血同样难忘。1996年时，王连勇所在的单位原青岛市纺织器材厂组织职工献血，他毫不犹豫报了名，当场献了200毫升血，从那以后，他便开启了无偿献血之路，平均每两个月就来到青岛市中心血站献一次血。而每当血库急需血液或医院有危重病人急需输血时，王连勇也总是随叫随到。

## 2万奖金全部捐给寒门学子

“有人问我‘献血是不是会上瘾’，我说不是，只是看到别人需要帮助的时候，我无法无动于衷。”王连勇说。然而，记者在采访中得知，在王连勇坚持献血的许多年里，他们家也处于需要帮助的境遇。王连勇的妻子高淑香告诉记者，他们夫妻俩原先是同一个企业的职工，前些年企业破产后，两人双双下岗，生活变得很拮据，一家三口蜗居在金华路上一间只有17.7平方米大的筒子楼宿舍里。“8家共用一个厕所，睡觉的床是1.2米宽的吊铺，屋里摆一个衣柜、写字台、炉灶、饭桌后，再没有可以活动的空间了。”高淑香回忆，他们在这样简陋的房子里一住就是17个年头。

即便生活困顿，王连勇也没有中断无偿献血，相反，他还千方百计地攒下了1000元“私房钱”，资助了因献血救助而认识的几个困难家庭的孩子。2012年，王连勇获得了山东电视台奖励的“真心英雄”奖金2万元，他与家人商量后决定全部捐出，资助了青岛理工大学青岛学院的几个寒门学子。“他在学校当保安，每个月工资就2000多元，但还是坚持每个月拿出100元捐给困难学生。”高淑香说，在丈夫的带动影响下，他们的女儿、外甥等不少亲友都自发加入了无偿献血的志愿者行列。

“现在他虽然无法再继续无偿献血，但依旧选择用其它的方式发挥余热。”兴隆路社区党委书记丁萍告诉记者，如今，王连勇又作为兴隆路社区的一名党员志愿者，把一腔助人为乐的热血“洒”到为居民开展志愿服务的工作中，加入了街道、社区的志愿者服务团队，在义务劳动、志愿巡逻、文明引导中都能看到他乐此不疲的身影。

## 相关新闻

### “慈善明星”再出招 提供10个免费幼儿园名额



秦国云在幼儿园与孩子们在一起。

□文/图 半岛记者 刘笑笑 报道

本报12月23日讯 提起秦国云这个名字，很多青岛市民都不陌生。这位连小学都没有毕业的企业家，连续27年来慈善捐款已达500多万元。最近，这位远近闻名的慈善明星又有新动作，计划在其创办的青岛海之澜艺术培训学校幼儿园，免费接收10名家庭条件困难的学龄前幼儿入园，凡是有意愿的困难家庭均可前去报名。“不管生活多艰苦，都要让孩子好好上学。我们省吃俭用点，能支持一个孩子就支持一个。”秦国云如是说。因为惜福镇有不少外来务工人员，他们的子女在接受学前教育方面有时会遇到困难。多年来一直热衷慈善事业的秦国云萌生了开一所幼儿园的念头。2010年，他在百福路209号创办了青岛海之澜艺术培训学校幼儿园。在办园之初，秦国云和作为园长的女儿秦燕礼就商定，只要是来自困难家庭的孩子，就减免他们的托幼费。如今，在园的150多个孩子中，有4个孩子享受免费入园的优惠政策。

记者了解到，自从27年前，秦国云骑着自行车去天津路批发市场贩卖蔬

菜因低血糖晕倒被一位老太太扶起，并端来红糖水和小米粥施救之后，秦国云就走上了行善之路。在他救助的对象中，有不少是贫困家庭的孩子。九年前，秦国云资助了三名初中学生，认领了他们的学费，并一口气将这三名初中生资助到了去年大学毕业。让他深感欣慰的是，三个孩子都非常有出息，毕业后都找到了称心的工作。

上世纪90年代初，惜福镇小学刚建成，秦国云就跟妻子商量把积攒的1万块钱捐了出来；听说村民家的孩子病了，他拿着几千元去看望；看望自闭症儿童，他一下子捐出3.7万……27年来，秦国云累计捐款500多万元。

秦国云说，他不仅自己做慈善，还要把接力棒传给女儿。眼看春节快到了，秦国云和女儿商量，计划在幼儿园里再免费招收10名家庭困难的幼儿，让他们一家能开开心心过好年。“只要是低保家庭的学龄前儿童，无论是本地居民还是外来务工家庭，无论是普通孩子还是自闭症孩子，都可以送到我们幼儿园，我们可以为其减免每月680元的托幼费，直至幼儿园毕业。”秦国云说。